

Как научить ребенка вступать в диалог?

Приемы включения
в диалог.

Ассоциации

- Это средство организации диалога учащегося с миром.
- Использование данного приема в группе (парах), т.к. возникает чувство общности с другими людьми и взаимообогащение.
- Цель- используя субъективный опыт, добавить собственные ассоциации к ассоциациям писателя и получить диалог на равных.

Ассоциация №1

Обращение к детям с просьбой нарисовать или написать, что они представляют, когда слышат слово «ДЕТСТВО».

После окончания работы детей, мы обращаемся к чтению стихотворения и выясняем, что у детей находится общий предмет для диалога с поэтом:

**ПРИРОДА
РАДОСТЬ
КРАСОТА
БЕЗЗАБОТНОСТЬ...**

Ассоциация №2

Какие ассоциации возникают, если вы слышите фамилию Пугачев?

Среди ассоциаций к фамилии могут возникнуть такие, как «Любимец народа», «Защитник», «Герой» или, с другой стороны – «Преступник», «Авантюрист».

Такие разноплановые ассоциации необходимы при изучении «Капитанской дочери» Пушкина.

«Вопросное состояние»

- Средство активизации познавательной деятельности
 - **умение задавать вопросы.**

Пример работы с заглавием 1. «Детство» Л.Н.Толстого

- **Чье это детство?**
- **Как оно прошло?**
- **Чем оно отличается от нашего детства?**
- **Почему писатель обращается именно к детству?**

2. Л.Андреев «Кусака»

- Кто это –Кусака?
- Это человек? Ребенок?
- Почему он или она кусается?

Проблемная ситуация (индуктор)

- Реализация и развитие познавательной потребности, т.к. если нет познавательной потребности – нет учебного процесса вообще.

Где используем индуктор.

- Работа с названием произведения
- Работа с эпиграфом произведения
- Работа с эпиграфом к разделу учебника
- Работа с иллюстративным материалом
- Работа с произведениями живописи.

Игра Н.Е.Щуриковой «С великими запросто»

- Ребенок обращается к автору какого-либо высказывания со словами «Я Вас понял (имя, отчество автора высказывания), Вы хотели сказать, что... (далее следует интерпретация высказывания)

Миниатюра В.Г.Короленко «Огоньки»

- «Я Вас поняла, Уважаемый Владимир Галактионович, вы хотели сказать, что счастье далеко, хотя кажется, что вот оно уже, рядом. Но нет. Всю жизнь мы стремимся его достичь, но оно все дальше. Чем дальше, тем труднее и тем счастливее себя чувствуешь. Нужно преодолеть много преград: разочарования, потери, неудачи, но не останавливаться, а идти дальше.»

Работа над комедией Фонвизина «Недоросль»

- В качестве темы урока слова Пушкина:
«Сатиры смелый властелин»
«Я Вас понял, уважаемый Александр Сергеевич,
вы хотели сказать, что Фонвизин был
мастером сатиры, достиг в сатире лучших
результатов, чем другие писатели, что он был
смелым человеком и не боялся говорить
своим современникам правду об их
недостатках».

Что дают эти приемы ребенку на уроках?

- Возможность сделать знания о мире своими, а не чужими.
- Позволяют саморазвиваться, осознавать себя и свое место в мире, понимать других людей и сам мир, в котором они живут
- Возможность осознать ценность и испытать радость процесса познания, радость открытия мира.
- Эмоциональное насыщение в эмоциональном контакте с товарищами по группе, учителем (помимо радости можно испытывать недоумение, удивление, желание разгадать загадку...)

- Диалогические отношения – универсальное явление, пронизывающее всю человеческую речь и все отношения человеческой жизни.
- «ГДЕ НАЧИНАЕТСЯ СОЗНАНИЕ, ТАМ НАЧИНАЕТСЯ И ...ДИАЛОГ».

М.М.Бахтин.